



岁月匆匆 慢慢成长

□蓝咏 暨南大学国际商务2022级



图/视觉中国

在我小学的记忆里,时间总是过得很慢。早上七点起床,晚上九点睡觉。每天除了认真上课、写作业,好像还剩下很多时间。我可以愉快地在午睡前一会儿看杂志或是《哈利波特的》,也可以在放学后回家准时打开电视。

假期没有各式补习班,我们经常和表妹一家去香港外公外婆的家里度假。我和表妹会一起买早餐、写作业、画画、游泳,偶尔在楼下的公园里荡秋千。感谢那个时候监督我游泳的家长们,几乎每次假期结束都能长高一截。

每天玩累了回到家里,等待我们的都是外婆香喷喷的饭菜。外婆总是把每一样东西都做得很好吃。牛奶里面加通心粉和鸡蛋,就是一顿简单营养的早餐。根根分明的土豆丝,只需加入少许的盐和糖调味清炒,就会变成绝世美味。

晚饭之后,我们就可以享受楼下超市买来的车厘子和三色雪糕啦。香港的物价基本和内地持平,但因为用的是港币,而且进口的水果和电子产品相较于内地都便宜很多,平时我们平常吃到的贵价水果,在外公外婆家里都可以毫不心疼地大快朵颐。

像香港一样,广州的西关也是个留住时间的地方。六年过去,放学走过的巷子依旧是一年级时踏过的青石板,楼下的绿茵小店也一如以往的好吃。我最喜欢上下九

的一点,是它充满了人间烟火气。老广常去的知名茶楼,路边香得诱人,香气混杂在空气里,哪怕是某间不起眼的店,都有可能给你带来惊喜。仁信的双皮奶,顺记冰室的椰子雪糕、陶陶居的烧卖,全都是老广州不可或缺的味道。

我的生活就这样慢慢悠悠地向前,一步一步,不慌不忙。

上了初高中,节奏开始加快。我从放学日子一天天地过去,变成数着节日过。校运会、艺术节、科技节、“六一”儿童节、寒暑假……一年一个循环,年年不重样。

时间似乎也变得紧张起来。早上上学要背书,课间写作业,回家要复习、要刷题。大大小小的考试接踵而至,堆积成山的试卷好像没有尽头。中考、高考虎视眈眈,小时候一睡十二小时的日常变成了大考日子前的奢望,课间十分钟的小憩成了续命的良方。

但也不全是学习。在还没有疫情的高一,每晚九点钟第一段晚自习下课后,喧嚣便开始席卷东山口。万家灯火之下,来接送的家长络绎不绝,学生从四面八方涌进烟墩路,呼吸间夹杂着少男少女一股脑冲进某个店铺,开始快乐地夜宵。可惜,后来很少见到这样的场景了。

偶尔学到心力交瘁,就约上朋友在周五放学后去逛逛东郊公园。龟岗大马路大多是新兴的咖啡店和

小酒馆,更新换代很快,上周刚逛过的店,下次再来可能就已经在装修重建。某个风靡一时,人潮如水的网红打卡点可能沦为无人问津且残破的小店,十字路口的家那螺蛳粉店倒是经久不衰、欣欣向荣。

途经一路的熙熙攘攘,东湖便是乱人都市的桃花源。门口总是停留着几只慵懒的猫咪,伸着懒腰,打着哈欠。一年四季,绿树成荫,九曲桥上,波光粼粼。桥边纳凉处,总是坐着摇扇子聊家常的老人家,小孩便在不远处嬉戏玩闹,黄发垂髫,并怡然自乐。偶尔在岸边的芦苇荡里闪出的绿头鸭,扑棱着翅膀去河中央觅食,剩下几只毛茸茸的小团子嗷嗷待哺。

风吹过树梢,天边的太阳也被慢慢吹散。从闷热的夏风,到凛冽的寒风,春去冬来,我和朋友在东湖见过了一场又一场日落。轮回之中,岁月匆匆,而我们,已慢慢长大。

青春写生 撸猫小记

□徐晟培 安徽省蚌埠市铁路第三小学 四年级(3)班

我爱猫,因为撸猫真快乐,而且会上瘾。

有一年暑假,我和两位同学到湖边玩。在湖边的草丛里,发现一只身上布满斑纹的猫咪。它不吵也不闹,显得非常乖巧。看到我们,它便走过来,坐在离我们不远处的一块草地上,好像在等着我们去跟它玩。同学大胆地上前,轻轻抚摸它的头,它一脸享受。可当我正想鼓起勇气上前,它却越远处一声响动着,快速起身离开了。为此,我遗憾了好久。

不久,我和妈妈来到北京看望姐姐。我们在路边发现一家撸猫馆。走进去一看,收银台后面是一圈栏杆,栏杆后面有许多猫咪,有的在为自己清理毛,有的在四脚朝天呼呼大睡,有的正和顾客互动——喜欢撸猫的大哥哥大姐姐还真不少,挤满了每个窗口。听大人们说,现在人压力越来越大,很多人甘愿成为“猫奴”“铲屎官”,他们在照顾猫咪、撸猫的同时,也得到“小精灵”们的治愈。我又心动了,央求妈妈让我进去玩一会。但妈妈却摇摇头,指着小猫说:“万一你被小猫咬伤、抓伤,不仅要注射狂犬疫苗,还哪儿都去不了,这几天我们还有很多重要的事要办呢。”说完,她强行把我拉走了。我再次错过了撸猫的机会。

后来,姐姐家的邻居叔叔热情地邀请我到他们家玩,说他家有一位比我大三岁的姐姐,还有一只小猫。经过妈妈和姐姐的同意,我去了他家,邻居小姐姐拿出好多玩具招待我,不多会,叔叔便抱着一只猫走了过来。这是一只全身银灰色的小胖猫,身上布满了黑色的条纹,四条毛茸茸的小短腿,一跑起来身子便有短腿猫上下起伏,那条长腿还长

关于时间的逆行行动

——阅《“耘”诗歌绘本系列》有感

□林英 华南师范大学文学院

“这是一个奇妙的诗歌世界,充满天真、笨拙、幽默、梦境;这也是一次关于时间的逆行行动,诗人谦卑地弯腰倾听,既是对自己童年边界的扩大,也在孩子高远、辽阔、有趣的世界里,看见了人性永恒的光芒。写作让诗人省察孩子、尊重孩子、理解孩子,自己最终也成了孩子。”

这是谢有顺老师为《“耘”诗歌绘本系列》写的推荐语。

在时间中逆流,自己最终也成了孩子。对于大人来说,这需要多么巨大的勇气,又拥有多么丰厚的福气。我们说,教育是一棵树撼动另一棵树。那么,儿童诗大概是用童心唤醒童心吧。

成为孩子,首先要成为一个好奇的孩子,看见大海,会感叹“大海这么大/他都没办法自己穿上鞋吧”;也会成为一个善良的孩子,看见小雪人站在冰天雪地里,会心疼地说:“来,可怜的小孩/让我给你洗个热水澡/给你暖暖/白白胖胖的/大肚子”;更会成为一个快乐的孩子,看见日常的豆子都有别样乐趣:“集合了!集合了!所有的豆子都站好了/稍息,立正/爱吃零食的,向左转/去当胖胖的小豆泡吧/爱睡懒觉的,向右转/去做扁扁的小豆干吧/剩下的,齐步走/迎着朝阳/一起成为快乐的小豆芽吧!”

诗心是需要锤炼的,童心亦如此。对于大多数成年人而言,我们已经完全“大人化”了,早已忘却了孩童才有的独特的思维,即便它们鲜活地出现在生活中,也极易被忽视。大人们已经不太能停下来、蹲下来,细细观察、体会与欣赏童心童趣。作者在



特别报道 A7

深圳玉塘

以小范围拆除为支点撬动大项目清租腾空 按下光明区连片产业用地攻坚“加速键”

党建引领 协同发力 “大兵团”攻坚释放120万平方米产城空间

作为2022年光明区“5+8”连片产业用地攻坚行动的“排头兵”,玉塘街道长圳社区连片产业地块土地整备利益统筹项目、长圳社区土地整备利益统筹项目均位于攻坚第一梯队。其中,长圳社区连片产业地块土地整备利益统筹项目实施范围共33.28万平方米,总建筑面积244万平方米,长圳社区土地整备利益统筹项目实施范围共20.17万平方米,总建筑面积11.14万平方米,2022年可加速释放120万平方米产城融合空间。

号角已吹响,战鼓已擂动。玉塘街道在光明区委区政府统筹协调下,第一时间召开动员部署大会,将项目列为“一号工程”,采取“大兵团”攻坚的战略,构建党建引领“大兵团”攻坚土地整备工作新模式,以“指挥部+党支部”双部统筹驱动项目实施,配置了一

金秋气爽,惠风和畅。9月23日上午,在深圳市光明区玉塘街道长圳社区连片产业地块土地整备利益统筹项目及长圳社区土地整备利益统筹项目清租启动仪式上,随着光明区副区长谭权一声令下,“明益信4块宗地”主会场与“沙场地块”“贵航地块”分会场的12台炮机、7台水车一起启动,拆除工作有序进行。

本次统一清拆以3个地块小范围拆除为支点,撬动两个项目大范围清租腾空,标志着玉塘街道已按下“5+8”连片产业用地攻坚清租、清拆工作“加速键”,玉塘街道打造高质量高颜值一区一中心取得重大突破。



清拆启动仪式现场 甘永康 摄

支“政治硬、能力硬、作风硬、业务精”的干部队伍,下沉一百多名工作人员到项目一线,指挥部先后组织召开20次“5+8”专项推进会议,各攻坚组召开攻坚协调会、疑难个案研讨会等会议100多次,解决了资金拨付、股东策略宣讲、权益人资产解除抵押等难题;全面整合指挥部、临时党支部、攻坚组、专业服务机构等各方力量,全力推进项目签约、清租工作,不断刷新“玉塘速度”。

同心山成玉,协力土变金。自8月13日,长圳社区连片产业用地土地整备利益统筹项目集中签约首日获得87.88%签约率好成绩,玉塘街道指挥部全体工作人员夜以继日,攻坚18天,圆满完成100%签约工作,长圳社区土地整备利益统筹项目已入库5.8万平方米土地,居住地块八已全部完成补偿、清租协议签订,完成率100%。

B 春风化雨 消除疑虑 用心用情做好群众工作

土地整备工作的关键在做好群众工作。玉塘街道始终站在群众的角度,换位思考,将心比心,力求解决群众最关心、最直接、最现实的问题。

看似寻常最奇崛,成如容易却艰辛。面对业主的诉求,玉塘街道在坚守政策红线的前提下,耐心解释政策,以春风化雨般的态度,打消群众顾虑;面对企业搬迁的困难,玉塘街道主动作为,设立产业安置组,搜集提供待租房信息,助力企业装修、报建等工作;面对

明益信企业是本项目首个成功交房权益人,该企业也是本项目唯一一家私人企业。该地块紧靠现场指挥部。自2021年现场指挥部入驻以来,指挥部工作人员经常到企业“串门”拉家常,为本次顺利交房奠定良好基础。

看得见的是一个统计数据,看不见的是玉塘土整人的智慧与汗水,心酸与故事。玉塘街道以“大战略”到“小细节”,每一个部署,每一次行动,都体现了全心全意为人民服务的宗旨。

C 灵活运用“四大法宝” 为光明产业升级提供有力保障

土地整备历来是拓展城市空间和发展蝶变道路上的“硬骨头”。玉塘街道灵活运用“党建、政策、路线、机制”四大法宝,建立起一套健全的机制,探索出切实可行的“玉塘经验”。

玉塘街道优化资源配置,运用“党建法宝”引领180人“大兵团”攻坚,通过深入群众拉家常、讲政策、做宣传、谈意向,深入一线丈量建筑、核数据、做方案,18天完成100%搬迁补偿协议签署;运用“政策法宝”界定标准底线,保障政策、标准、口径“三统一”,获得长圳股份合作公司94.43%股东支持;坚持“路线法宝”明确服务对象,区领导搭建区间沟通平台,促促宝安区国资局两次率队赴玉塘街道开展座谈交流,双方建立国企对接专班,解决国企因为审批程序长而无法清租难题;运用“机制法宝”保障攻坚管理,用考核督查指挥棒引导干部一把尺子量到底。

加快建设世界一流科学城和深圳北部中心是光明区未来发展的重中之重。在助力光明打造“三地”的发展进程中,玉塘街道始终坚持大力推进连片产业用地开发,全力打造具有规模效应、示范效应的连片产业空间。

此次两个利益统筹项目建筑物现状均为旧厂房,开发强度低,容积率低,土地利用率低,产业空间不合理,优质的空间载体少,特别是优质的生产厂房,企业年均产值效益整体偏低,两个片区涉及企业共计265家,规模以上企业仅有14家;同时片区公共服务设施无法满足社区居民需求,但片区交通区位优势突出,拟打造成为以产业为



拆除工作有序进行 曾千芷 摄